

市场资讯

不要食用霉变的红芯甘蔗

市场监管总局近日发布食用甘蔗的消费提示,提醒消费者不食用霉变的红芯甘蔗。甘蔗采摘后,由于储运不当,在清明时节气温回升后容易造成节菱孢霉菌(*Aspergillus* spp.)生长繁殖并产生3-硝基丙酸(3-Nitropropanoic acid, 3-NPA)毒素,一般表现为甘蔗肉芯发红。3-NPA是一种强烈的噬神经毒素,可引起中枢神经系统损害,干扰细胞内酶的代谢,严重者可导致脑缺血坏死,甚至死亡。3-NPA中毒时发病急,一般为数小时,潜伏期最短只有十几分钟,重症病人一般为儿童。对于霉变甘蔗中毒,目前尚无特效药物,应尽快送医进行洗胃、灌肠、导泻等促进毒素排出,并作对症治疗。

65.4万家实体店参与无理由退货

市场监管总局发起线下购物无理由退货倡议以来,各地明确引导措施、评价标准,积极探索政府性质“先付金”、商业保险“无忧保”、金融助力“放心贷”。江苏、山东等多地实现省内购物异地

退、线下购物线上退、先行垫付极速退。全国已有65.4万家实体店参与,覆盖97.5%的地市,累计退货1.53亿次,退货金额约53.83亿元,让消费者购物无后顾之忧,激活消费增长新引擎。

电动自行车头盔强制性国标7月实施

为规范和提升电动自行车乘员头盔的质量标准和安全性能,保障骑车人员交通安全,公安部、工业和信息化部共同组织制定了强制性国家标准《摩托车、电动自行车乘员头盔》(GB 811-2022)。

新标准是电动自行车乘员头盔领域的第一项强制性国家标准,将于2023年7月1日实施,对固定装置稳定性、佩戴装置强度、吸收碰撞能量、耐穿透、护目镜等方面进行了严格规定。

微软将AI技术植入Office办公软件

近日科技巨头微软官方宣布,公司正在将其人工智能(AI)技术植入到办公软件中,该功能名为“Microsoft 365 Copilot”。

具体来看,Copilot用于辅助用户在Microsoft 365应用和服务中生成文档、电子邮件、演示文稿等,

由OpenAI的GPT-4技术驱动,像一个助手一样出现在Microsoft 365应用的侧边栏。根据官网上公布的演示视频,Copilot可以在微软的多个商业应用程序中使用,包括Word、PowerPoint、Excel等,致力于提高生产力。

以上由本版编辑整理



夜市人气旺

随着气候变暖,石狮的夜生活再次变得热闹且丰富起来。近日记者走访金相夜市看

到,这里热闹非凡,人们边逛边吃,尽情享受夜生活带来的乐趣。(记者 林本鸣 郭雅霞)

城市里的“夜行骑士”



稳起步。这笔订单老李代驾了5.21公里,收入35元。石狮夜经济十分活跃,催生出一批“夜行人”,开别人车、走别人回家路的代驾司机就是其中之一。记者了解到,自2011年醉驾“入刑”后,代驾行业迎来高速发展期,石狮的代驾公司也随之如雨后春笋般发展起来,“酒后代驾”“同城取车”等代驾业务带来的便捷深受车主好评。代驾行业逐渐获得大家认可,越来越多的人选择在酒后找代驾。

“我今年49岁,做了4年的代驾,近路远路都跑过,累并快乐着。”这是代驾李先生对自己代驾工作的总结。在去往目的地的路上,老李跟记者说起入行这几年的感受:“能够明显感受到大家的安全意识和法律意识越来越强,喝酒不开车、酒后找代驾成为人们的共识。”

有业内人士表示,随着市场上代驾业务需求不断增长,一方面代驾司机要有服务社会、服务大众的心态,另一方面代驾公司要制订更规范的服务管理要求,相关部门的监管要更加到位,只有这样才能让代驾业务朝着更好方向发展,才能让车主放心下单、满意而回。(见习记者 张诗瑶)

3月21日是世界睡眠日。记者走访发现,现如今,失眠已经成为困扰当代人的巨大烦恼,工作压力大、持续加班、晚归晚睡、疲劳失眠已成为不少人的生活常态。而在“睡个好觉”的强烈需求下,近年来助眠产品相关消费正迅速兴起。

“助眠消费”迅速兴起 午休小憩受重视

“助眠消费”迅速兴起

在3月21日世界睡眠日到来之际,由中国社科院研究完成的《中国睡眠研究报告(2023)》指出,2022年中国民众每晚平均睡眠时长为7.40小时,有近半数人睡不够8小时。中国睡眠大数据中心发布的首份《中国睡眠大数据报告》也显示,我国睡眠障碍的发病率逐渐攀高。中国成年人失眠发生率高达38.2%。记者走访发现,随着越来越多人渴望“睡个好觉”,市场已出现新的商机,各种与睡眠相关的产业正在迅速兴起。

“褪黑素、香薰精油、耳塞和眼罩,这是我每晚上床睡觉的标配‘四件套’。”市民小蔡是个90后,她告诉记者,由于平时工作压力比较大,晚上一定要营造足够放松的环境,才能顺利入睡,“晚上休息好,白天才有精力,这些东西价格也都不贵,我身边好多朋友都在使用。”小蔡说。

为让自己睡得更安稳,当代人也是无所不用其极。打开网络购物平台,记者发现,从蒸汽眼罩、助眠香薰到助眠喷雾、白噪音自然音乐盒、智能睡眠仪,助眠领域的商品五花八门。在淘宝App上,褪黑素热销榜排名第一的某品牌褪黑素片月销量4万+,火爆程度可见一斑。

午休、小憩受重视

除了注重在夜里享受深度睡眠外,人们也越来越重视白天午休和小憩,甚至包括工作通勤途中的碎片化睡眠。

近日,京东研究院发布睡眠消费报告。报告显示去年智能床垫、懒人沙发、吊篮/吊椅、颈椎枕、睡眠治疗仪、躺椅、折叠床是需求增长最快的品类,其中沙发、椅类主要满足的是午休、碎片化睡眠的需求。另据其调研,有38.6%受访用户选择“在办公室工位上趴着睡”,有44.9%的人则在办公室备有躺椅、折叠床;另有29%的人会“去车上或找个单独的空间”休息或午睡,还有18.2%的人在通勤交通工具上也能得到碎片化的小憩。

“中午不睡,下午崩溃。”市民黄先生是个上班族,工作的中午,他一般都在办公室午休。黄先生说:“一开始我会直接趴在工位上睡,后来则专门买了个简易折叠床。中午休息好了,才更有精力投入下午的工作。”

从京东消费情况来看,在工位上“趴着睡”一族需求量比较大的是抱枕、颈枕、眼罩等,此外还有毛毯、披肩等。而有条件在车上或其他单独空间休息的人需求毛毯、睡袋等;在公共空间休息的人需求沙发、躺椅、折叠床、肩膀枕

良好睡眠
健康之源

新华社发 商海春作

等,其中可躺可坐电脑椅同比增长65%,电动沙发同比增长80%。

助眠效果因人而异

助眠消费发展迅猛,但其中也有一些质疑的声音。有业内人士表示,有的助眠产品是打概念牌,并无多大的实际效果。也有一些消费者表示,购买的所谓助眠“神器”并没能改善他们的睡眠状况。

12315
直通车培训效果不佳
消费者要退款

2022年9月,消费者温女士在石狮泰禾商业广场对面的优北乐培训机构报名培训课程。经一段时间培训后,温女士发现效果不佳,决定停掉课程,并找到商家希望能退还剩余费用。商家不同意,被温女士投诉到12315。经执法人员组织调解后,商家同意与消费者协商处理。经协商,双方已经达成和解。

(记者 郑秋玉 通讯员 汪莉莎)



“围炉煮茶”受欢迎

一边烧茶喝,一边烤东西吃,近几个月,“围炉煮茶”这种新颖的喝茶方式受到不少消费者欢迎。记者走访发现,我市一些游乐场所、农庄等纷纷推出“围炉煮茶”项目。恰逢最近春风和煦、阳光明媚,不少公司、单位组织春游或团建活动,游乐场所、农庄迎来了一拨拨游客,“围炉煮茶”也顺势成为近期热门打卡项目之一。

(记者 林本鸣 郭雅霞)

“一次性餐包”案

加强市场监管
保障群众民生安全

市场监管

石狮市食品安全委员会办公室
石狮市市场监督管理局

情况进行公示告知,也未在消费者就餐前主动告知“一次性餐包”为收费项。当消费者通过当事人提供的“扫码点餐”小程序或纸质菜单点餐结账时,当事人直接按照就餐人数自行收取相应数量的“一次性餐包”费用,上述“一次性餐包”收费项目消费者也无法自主取消。

根据《中华人民共和国食品安全法》相关规定,食品生产经营者有义务提供清洁餐具供消费者使用的规定。以及《中华人民共和国消费

者权益保护法》的规定,消费者有自主选择商品或服务的权利。

最终该商家因违反《侵害消费者权益行为处罚办法》相关规定构成变相强制消费者购买和使用其提供的商品的行为被市场监督管理局立案处罚。

生活中一次性餐具费、纸巾费等收费项目,很多消费者可能因为“没几块钱”“麻烦”等想法而默认这种不合理的行为存在,商家也心存侥幸或没有意识到该行为是不合法的,但如果人人都不发声,这样反而会让这种“几元钱小事”的不良消费风气愈演愈烈。如果遇到隐形收费的情况,可以选择拨打12315,向市场监管部门投诉。

(记者 谢艳 通讯员 孙金棍)

擅自更换口味
商家被人投诉

2月12日,消费者赵先生看到石狮蕾特恩皮肤管理中心(鸳鸯池店)在抖音平台上做团购活动,仅需16元。赵先生心动不已,当即订了一份。后赵先生到商家店里做皮肤护理,经商家介绍后,他用贷款的方式订购了一个套餐,并支付500元定金。“回来后,我越想越不对劲,最后还是决定不买了。”赵先生随机找到商家要求退款,商家不同意,遂致电12315求助。经调解,商家同意与消费者协商处理,双方和解。

(记者 郑秋玉 通讯员 王宗宇 汪莉莎)

寄送“空包裹”案

共建诚信·共创文明

主办单位:石狮市社会信用体系建设领导小组办公室

协办单位:石狮市融媒体中心

收到包裹沟通无果后向平台投诉赔偿,并通过12315进行投诉。

根据《侵害消费者权益行为处罚办法》第五条第一款第(十)项“经营者提供商品或者服务不得有下列行为:……(十)骗取消费者价款或者费用而不提供或者不按照约定提供商品或者服务。”的规定,构成了不按约定提供商品侵害消费者权益的违法行为,该商家被市场监督管理局立案处罚。

(记者 谢艳 通讯员 孙金棍)

项链材质不对
消费者要退款

2月17日,消费者张先生在石狮德辉广场宝玉石首饰购买了一条玉石项链。据商家提供的鉴定书,该项链系足金。后张先生又被其他店告知,该项链是镀金,而非足金。张先生一气之下找到商家,要求退货退款,商家不同意。12315接到投诉后,执法人员组织双方进行调解,商家已退还款项,该案调解成功。

(记者 郑秋玉 通讯员 庄凤英 汪莉莎)